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Kri sti jan Kar lson Sted

KRAT KA ISTO RI JA  
NO VOG ZE LAN DA

Imao je pe de set dve go di ne i onaj ti pič no lon don ski iz gled: su va ko sa (pro šao je pr-
sti ma kroz nju ogle da ju ći se u lif tu), umor ne oči, ne ka ko ne zdra va ko ža – na go ve štaj 
manj ka vo sti či sto će, ko ju, po put „pro kle tog me sta” le di Mag bet, ni ka kvo pra nje ne mo že 
sa svim da uklo ni. Po sto ji li reč za to? „Ne žno is tro šen” zvu ča lo je pre vi še vik to ri jan ski i 
kre po sno. „Is tre si ran” mu je mo de ran i jed na ko upo tre bljiv ekvi va lent.

Ose tio je to na tren ne gde du bo ko u se bi – do zvo lio pri zna nju da mu pro le ti kroz 
gla vu mi sle ći da će ga ta ko vi de ti ona, dva de set še sto go di šnja ki nja tek pri sti gla sa No vog 
Ze lan da. Ka da su se vra ta lif ta otvo ri la, ugle dao ju je ka ko se di kraj re cep ci je. Nje na su 
se ko le na pr va pri me ći va la, pri stoj no na slo nje na jed no na dru go, u tam nim ča ra pa ma, 
sa le pim ča ši ca ma i fi nim za kri vlje njem sa sva ke stra ne, pre se če na li ni jom suk nje. Do-
bre, ja ke, ki vi jan ske1 no ge, po mi slio je, pa se se tio ka ko mu se, ka da je pr vi put do šao u 
En gle sku, či ni lo da mla de En gle ski nje ne ma ju mi ši će na pot ko le ni ca ma. To vi še ni je bi-
lo ta ko. U de ce ni ja ma ko je su usle di le Evro pa je po sta la atlet ska.

Po gle da la je ka nje mu i bez sum nje po go di la da je on čo vek sa ko jim ima sa sta nak, 
ali on je naj pre oti šao do pul ta i ka zao da će bi ti od su tan do tri.

„Džejms Ba ret”, re kao je pri hva ta ju ći ru ku ko ju mu je pru ži la. „A vi ste si gur no An-
dže la Makilroj.”

Kad su iza šli na po lje bi la je iz gu blje na. Po ka zao je ru kom niz Uli cu Fa ring ton ka fi-
gu ri Prav de što iz nad zgra de su da po zna te kao Old Bej li di že mač i te ra zi je ka ku po li Ka-
te dra le Sve tog Pa vla. Sun ce se pro bi ja lo kroz iz ma gli cu i ba ca lo ne ja sne sen ke. Bub nja-
nje di sko te ke ko ja je ra di la dva de set če ti ri sa ta do pi ra lo je kroz po drum ske reš et ke. Pret-
po sta vlja ju ći da joj ove uli ce iz gle da ju pr lja vo i zbu nju ju će, po zvao je tak si i tak si sti re kao 
adre su.

Se li su za sto pod dr ve tom u dvo ri štu pa ba u bli zi ni Bri tan skog mu ze ja i na ru či li 
hra nu pre ne go što je iz dže pa iz va dio dik ta fon i po sta vio ga iz me đu bi be ra i so li.

„Ne maš ni šta pro tiv, zar ne?”, upi tao ju je, a ona je od mah nu la gla vom. Bi la je ne na-
me tlji va, ni je po ku ša va la da ga im pre si o ni ra. Sti dlji va, po ma lo upla še na, ali sa mo stal na 
– za klju čio je i u gla vi po hra nio ove opi se.

Ne ma po tre be da od mah uklju či dik ta fon, ne ma po tre be da od mah kre ne od nje nog 
ro ma na ia ko je to bi la svr ha in ter vjua. Bo lje je po če ti – od če ga dru gog? – od nji ho vog za-
jed nič kog po čet ka. Zna la je da je od ra stao na No vom Ze lan du – oti šao je kao mla dić s na-
me rom da se vra ti, ali se ože nio En gle ski njom i...

1 Engl.: Ki wi – pti ca ko ja ži vi sa mo na No vom Ze lan du, a po ko joj su No vo ze lan đa ni do bi li na di mak Ki-
vi. (Prim. prev.)



D OZ I V I

45

Da, zna la je sve to. Re kli su joj. „In te re sant no”, do da la je, kli ma ju ći gla vom i sme-
ška ju ći se – ali on je vi deo da je ose ća la još ne što, ne sa mo in te re so va nje. Neo do bra va nje, 
mo žda? Ili je to bi la tek rav no du šnost?

„Vra ćao sam se, na rav no, ali sa mo na krat ko – naj vi še na tri ne de lje. Pro šlo je osam-
na est go di na da ta mo ni sam kro čio. Tad je već bi lo ka sno.”

Na ru či la je sa la de niçoise. Gle dao ju je ka ko se bo ri da u či ni ji ise če ze le nu sa la tu. 
Pi la je mi ne ral nu vo du.

„Si gur no?”, upi tao ju je po di žu ći fla šu ita li jan skog be log.
Po di gla je jed nu ru ku po put po li caj ca. Usta su joj bi la pu na sa la te. Na pu nio je svo-

ju ča šu.
„Do đa vo la”, re kla je, is pi ja ju ći mi ne ral nu vo du i pru ža ju ći mu ča šu. „Što da ne?”
„Što da ne!” slo žio se, na pu niv ši joj ča šu.
„Ume re na sam”, re kla je. „Ne na ro či to. Ali džet-leg i vi no...”
Klim nuo je gla vom. „Za Krat ku isto ri ju No vog Ze lan da.”
Kuc nu li su se i ot pi li, ali na slov nje nog ro ma na kao da je vra tio opre znost za ko ju 

je na tre nu tak po mi slio da će bi ti od gur nu ta u stra nu. Ću ta la je i če ka la da on po ve de raz-
go vor. 

„Pro či tao sam do bar deo ro ma na ju tr os u vo zu do la ze ći ova mo. Pri lič no su mor na 
sli ka.”

Nag nu la je gla vu.
„Ali, ko li ko mo gu da pro ce nim, tač na.” A on da je, bez ne ke na me re, po čeo da pri ča 

kao emi grant. Ka da se jed nom poč ne, te ško je za u sta vi ti se. Ne ki deo nje go vog uma bio 
je odvo jen. Da li je ta ko tre ba lo po stu pi ti? Ali, ko nač no, za što da ne? Ne ka ko je mo rao da 
do bi je od go vor od nje.

Nje gov stav o No vom Ze lan du bio je sko ro pot pu no ne ga ti van i, po na či nu na ko ji je 
su sre la nje gov po gled, klim nu la gla vom i pro mr mlja la da se sla že, u po čet ku je mo gao da 
vi di da ju je po vu kao za so bom. No, oti šao je pre da le ko. Ose tio je to i sam, a i vi deo je u 
nje nim oči ma. Čak je i no vo ze land ska kli ma, či ni lo se, sa da bi la in fe ri or na. Ovo je bi lo 
tre će do bro le to u Lon do nu, za re dom. Sta vi la je ruku pre ko usta, a oči su joj se sme ja le.

Spu stio je po gled na stol njak i na tre nu tak se za mi slio. „Ja sam no vi nar”, od luč no je 
re kao. „Po ne kad, kad me uhva ti ubod sta re no stal gi je, sa mo po mi slim na to ka ko bi bi lo 
ra di ti u He ral du ili Do mu ili Pre su ili, ne daj bo že, u ODT-ju2 – sa mo za mi sli te to! – ba vlje-
nje lo kal nim pri ča ma o kra va ma i ov ca ma, dok sve svet ske stva ri, ko je je na pi sao ne ko 
dru gi, sti žu pre ko ži ce.”

Ona klim nu gla vom, ali sa ta ko pra znim li cem da je po čeo da ose ća ozlo je đe nost. 
Že li li ona da on pi še o nje noj knji zi? Shva ta li da on njoj či ni uslu gu? „Mo je no vi ne ima-
ju mi li on či ta la ca”, re kao je.

Li ce joj se smek ša lo kao da je po ne što raz u me la. „Do bro si ura dio”, re kla je.

2 The New Ze a land He rald, The Do mi nion Post, The Press i Ota go Daily Ti mes su no vo ze land ske dnevne 
no vi ne, ko je se iz da ju u če ti ri naj ve ća gra da – Oklan du, Ve ling to nu, Kraj stčr ču i Da ni di nu. (Prim. prev.)
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Njen ro man, Krat ka isto ri ja No vog Ze lan da, po či njao je sle de ćim re če ni ca ma: „Je-
dan se zo ve Brent, a dru gi He mi. Je dan je beo, a dru gi bra on i oni tr če po me se či ni. Is-
pred njih i iza njih i u svim prav ci ma pro sti re se rav ni ca. Mo glo bi se re ći da su pan dur 
i pljač kaš. Mo glo bi se re ći da su ko lo ni sta i ko lo ni zo va ni. Mo glo bi se re ći da su Pa ke ha 
i Ma o rin.3

„Tr če ve ćim de lom du ge no ći. Po ne kad za sta nu da do đu do da ha. Po ne kad He mi ju 
do di ja, pa on kre ne na Bren ta. Pro go ni telj je pro go nje ni, na zad pre ko istog tla. No, on da 
opet kre nu na dru gu stra nu. Tr če i tr če.”

Rad nja ro ma na sme šte na je u sa svim ma li grad (ne ka da se to zva lo na se o bi na) na 
Se ver nom ostr vu. Grad ima jed nog po li caj ca, mla di ća ko ji tre ni ra u lo kal nom rag bi klu-
bu i na tre nin zi ma mno go tr či sa svo jim sa i gra či ma. Jed ne no ći, pri po sled njem obi la-
sku, on za ču je ne što u ne koj šu pi. Ode da pro ve ri. Na pe to je u ti ši ni i u mra ku šu pe – si-
gu ran je da je ne ko tu, ali ne mo že da ga na đe – a on da se pro val nik, Ma o rin, dâ u beg 
pra vo niz ši ro ku glav nu uli cu, a pan dur po ju ri za njim. Za ne ko li ko mi nu ta na pu ste grad. 
Na otvo re nom su dru mu, tr če po me se či ni kroz pra zan kra jo lik, po ne kad po pu tu, po ne-
kad pre ko ora ni ca, pa kroz žbu nje, uz ko ri ta po to ka, pa opet po pu tu.

Pa ke ha ubr za va. Isto i Ma o rin. Obo ji ca uspo ra va ju, opo ra vlja ju dah. Ma o rin po ju ri 
i Pa ke ha ga sko ro iz gu bi – ali ne za du go. Po ne kad se po te ra uspo ra va do ho da, ili se za u-
sta vlja. Raz me nju ju re či sa si gur ne uda lje no sti, ras pra vlja ju je dan sa dru gim, pre te, uz-
vi ku ju uvre de.

On da opet tr če.

Sa ne delj nim no vi na ma pod mi škom vra ćao se iz se la pre ko ora ni ca, za o bi la ze ći šu-
mu u ko joj su se fa za ni, uz ga ja ni za go di šnji lov, skri va li u ni skom ra sti nju. Lo vo ču var 
je duž ivi ca sta za po sta vio zam ke za li si ce, jed no stav ne pe tlje od fi ne ži ce. Džejms ih je u 
ho du uda rao no gom. Vo leo je ka da li si ce svra te na nje gov trav njak. Za što i ti le pi gra be-
žljiv ci ne bi ima li di vljač za ve če ru po put tvi da ša či joj je za ba vi ta di vljač na me nje na?

En ga je če ka la na šljun ča noj sta zi is pred ula znih vra ta. Po na či nu na ko ji je dr ža la 
ru ke, a i po za bri nu tom iz ra zu li ca, vi deo je da ne što ni je u re du. Zva li su sa No vog Ze-
lan da. Lo še ve sti. Nje go va maj ka... 

Le teo je bez pre ki da. Ni je imao iz bo ra ako je hteo da stig ne na sa hra nu. To je zna či-
lo je da na est sa ti u va zdu hu do Los An đe le sa, pa u za od dva sa ta, pa još dva na est sa ti le ta 
do Oklan da. Nje go va je tu ga bi la po me ša na sa džet-le gom i ne la go dom što će se na ći me-
đu ro đa ci ma sa ko ji ma, ve ro vao je, ne ma ni čeg za jed nič kog. Ali na kon sa hra ne, ka da su 
se oku pi li u ku ći nje go ve se stre, pi li, je li i raz go va ra li na ve ran di i trav nja ku u stra žnjem 
dvo ri štu, shva tio je da uži va. Za gr lja ji ro đa ka, ko je is pr va ni je pre po znao, do ne li su na-
le te sta rih na klo no sti. Tri vi jal ne re mi ni scen ci je pri či nja va le su mu za do volj stvo. Čak mu 
je bi lo dra go što ga zovu Džej mi. Oče ki vao je da će se po na ša ti na na čin ko ji će bi ti oce-
njen kao po vu čen, ne pri ja telj ski, su per i o ran, ali uop šte ni je bi lo ta ko. U tom čud nom, 
dže tle gi ra nom sta nju či ni lo mu se da sam se be po sma tra iz spo lja šnjeg pro sto ra – vi deo 

3 Na ma or skom Pa ke ha – be li No vo ze lan đa nin, za raz li ku od Ma o ra, ko ji su sta ro se de o ci No vog Ze lan-
da. (Prim. prev.)
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je ne ko dru ga či je ja ka ko se po ja vlju je i pre u zi ma kon tro lu – to plo, otvo re no, si no vljev-
sko, brat sko, srod nič ko.

U nje go vom ži vo tu smrt i sa hra na su sa mo jed nom ili dva put ima li ova kav efe kat. 
U prin ci pu ne bi pla kao. Po sta jao bi glu mac na jav noj sce ni. Ali ovo ga pu ta bi lo je dru ga-
či je – bi lo je ne čeg u ovim lju di ma, i u ze le ni lu mla dog šlji vi nog li sta, i u be li ni kru ško-
vog cve ta, i u sve ži ni va zdu ha, sve tlo sti i vo de. Ko li ko je vre me na pro šlo ot ka ko je ose tio 
jed no stav nu sre ću?

Se tio se ka ko bi, kad je bio ma li, neo če ki va no na i šao na maj ku u so bi, ili u ba šti, i 
ka ko bi se sme ja li – ne uz ne mi re no ne go sa za do volj stvom što su vi de li jed no dru go. Tu-
ga te mi sli ni je mu po kva ri la sre ću. Bi la je deo nje.

Ka sni je tog da na po sta vlje no mu je ne iz be žno pi ta nje: Ka ko mu se či ni No vi Ze land? 
La ko je mo gao iz be ći od go vor – re ći da je pro šlo tek ne ko li ko sa ti ot ka ko je si šao s avi o-
na. Ali iz nje ga je iza šlo: „sjaj no”, „su per” i „div no je bi ti kod ku će”. Znao je da je to is pra-
van od go vor; no, kao da je, bar u tom tre nut ku, to bi la i isti na.

Nje gov se is pi ti vač osmeh nuo, bi lo mu je dra go da to ču je, ali je on da od mah nuo gla-
vom. „Ova ze mlja je u ha o su, Džej mi. Ni je mi dra go što to ka žem, ali či nje ni ca je da ti je 
bo lje ta mo gde si.”

Te no ći je za spao dok su osta li još pi li i raz go va ra li i pro bu dio se u ra nim ju tar njim 
sa ti ma. Bio je u stra žnjoj so bi se stri ne ku će sa ši ro kim pro zo ri ma koji su gle da li na ba-
štu pre kri ve nu pongama i ku pu snim dr ve ćem.4 Ti ši na je bi la do te me re pot pu na da je 
tra žio ne što što bi po tvr di lo da ni je iz gu bio sluh. Za škri pao je pod – to je bi lo sve. Ove dr-
ve ne ku će po me ra le su se pri pro me na ma tem pe ra tu re.

Po če la je da ro mi nja ki ša, ša pu ta la je po li me nom kro vu. U de tinj stvu je kiša na kro-
vu uvek do no si la san, no, sa da je le žao i slu šao je, smi ren, ali pot pu no bu dan, jer je nje-
go vo te lo još bi lo po de še no na lon don sko vre me.

Upa lio je lam pu i u tor bi po tra žio ro man An dže le Makilroj po red ko jeg je bio i nje-
gov dik ta fon. Sta vio ga je kraj uha, uklju čio ga i uga sio sve tlo.

„Okvir va šeg ro ma na je po te ra, ali u na iz me nič nim po gla vlji ma vra ća te se u ži vo te 
dvo ji ce mu ška ra ca – na po ro dič nu isto ri ju, u de tinj stvo, na ško lo va nje... Da li ste ose ća li 
da to mo že te uči ni ti pod jed na ko – mi slim sa sa mo u ve re no šću?...”

„Mi slim da se ni sam ose ća la uve re nom ni u šta. Sa mo sam sko či la i na da la se da 
ne ću po to nu ti.”

„Pa, oči gled no ni ste po to nu li. To je pri lič no neo bič no, za že nu ro ma no pi sca. Ne o... 
Ni je uo bi ča je na te...”

„Ima ju i maj ke i se stre.”
„Da, ali cen tral ni li ko vi...”
„Ne mi sli te da su ube dlji vi?”
„O da, mi slim da je su. Pot pu no. Što se ti če, hmm – ka ko ste opi sa li Maore... Pa, pret-

po sta vljam – ko zna? Mi slim da bi to sa mo Ma o ri mo gli re ći.”

4 Pon ga ili pun ga, po zna ta i kao sre br na pa prat, vr sta je pa pra ti ko ja ra ste sa mo na No vom Ze lan du, a 
ku pu sno dr vo je ta ko đe en dem ska vr sta. (Prim. prev.)
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„Ni sam si gur na... Mi slim da se ne sla žem sa tim. Mi slim da bi bi lo ko, Ma o rin ili 
Pa ke ha, mo gao da ka že da sma tra da je to is prav no. Ili da je po gre šno. To, ako go vo ri te o 
ose ća nji ma. Na rav no, ako su či nje ni ce po gre šne, to je dru ga či je. Ali ni ko...”

„Ne, ne mi slim to.”
Na stu pi la je pa u za. U po za di ni se čuo zve ket ta nji ra, ža mor dru gih raz go vo ra, pra-

sak gla snog sme ha.
„Vi di te, ne znam ka ko to da ob li ku jem – vi še, ne ka ko, po ku ša vam. To sva ka ko ni je 

kri ti ka va šeg ro ma na za ko ji mi slim da je do bro na pi san i do bro ob li ko van. Ali na čin na 
ko ji je ura đen do ti če ne što...”

„De li kat no?”
„De li kat no – da. No, pre bih re kao... ve li ko. Ni sam se ja sno iz ra zio, zar ne?”
„Na sta vi te.”
„To je u na slo vu – Krat ka isto ri ja No vog Ze lan da. To je ve li ka tvrd nja. Pra va op tu-

žni ca.”
„A, op tu žni ca. To je to?” Ču lo se ka ko se ona sme je. „Ko ri stim svo je pra vo na ću ta nje.”

To vi še ni je bi lo pi ta nje za ko na i re da, ili zlo či na i ka zne. Po sta lo je pi ta nje ko je bo-
lji, ja či, pa met ni ji; ko će po be ći, ili nad mu dri ti onog dru gog; ko će po be di ti.

Pu te vi su du gi i pra vi, pa ka da je Brent ugle dao fa ro ve u da lji ni, po mi slio je da mu 
je to pri li ka. Mah nu će vo za ču i re ći da po zo ve po moć. No dok je raz mi šljao o to me, za ču-
lo se zvec ka nje ži ča ne ogra de i Ma o rin je bio na dru goj stra ni. Tu se ma lo od mo rio, pa je 
ubr zao i, na kon što je pre šao pre ko ne ko li ko pa šnja ka, na šao se u ku ku ru zi štu. Ne što ni-
je bi lo u re du s use vom. Ku ku ruz je bio vi sok i neo bran, ali ne ka ko osu šen, mr tav na sta-
blji ci. Ma o rin je uro nio u nje ga i ne stao. Brent je kre nuo u lov, pa stao. Noć je bi la to li ko 
mir na da se u ku ku ru zi štu ni si mo gao mi ca ti a da te ne ču ju. Da je bi lo ve tra, Ma o rin bi 
se mo gao kre ta ti pod okri ljem šu šta nja, ali ve tra ni je bi lo. Me sec je bio sja jan. I ta ko je 
Brent če kao i od ma rao se. Ka da se Ma o rin po kre nuo, po te ra se na sta vi la.

Tr ča li su pre ko pra znih li va da, kroz sta da ova ca, pre ko pa šnja ka za kra ve, kroz str-
ni šte, kroz nji ve ru ta ba ge,5 krom pi ra i ku pu sa, uvek na do br oj uda lje no sti od se o skih ku-
ća. Psi su la ja li u da lji ni. Noć na pti ca se ogla si la dok su trča li uz mo čva ru. Vra ti li su se 
na put i tr ča li po nje mu. On da se opet za ču lo zvec ka nje ži ča ne ogra de i bi li su na nji vi sa 
lu kom. Luk je bio po dig nut me ha nič kim ko pa čem – gla vi ce su le ža le na ze mlji, če ka le da 
bu du po ku plje ne i ote ža va le kre ta nje. Ma o rin se, iz gle da, sa pleo o jed nu. Mo ra da mu se 
gla vi ca lu ka za ko tr lja la is pod sto pa la, skoč ni zglob mu se is kri vio i u tre nut ku je pao.

„A šta sad, đu bre jed no?”, po mi slio je Brent. A on da se za pi tao: „Šta da ra dim s njim, 
je bo te? Ka ko ću ga spro ve sti?”

Kad mu je pri šao, Ma o rin je već bio na jed nom ko le nu i dr žao nož. „Do đi i pri mi ga, 
ti Pse ći Smra du”, re kao je.

Na tra ci su is pr va zvu ča li opre zno, kao da me đu sob no okle va ju. Znao je da je to za-
to što mu ona, kao ise lje ni ku, ni je ve ro va la, da je oče ki va la da se pra vi su per i or nim. To 

5 Ru ta ba ga (pod zem na ko ra ba, ku pu sna re pa) ko ren sko je po vr će na sta lo ukr šta njem re pe i ku pu sa. 
(Prim. prev.)
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mu je sme ta lo da kre ne sa te žim, a sa mim tim i za ni mlji vi jim pi ta nji ma. Ali, ka ko je ru-
čak od mi cao, a ona de li la s njim vi no, raz go vor je po sta jao is kre ni ji, s ma nje okle va nja.

Pre mo tao je tra ku una pred, i opet slu šao.
„Stal no se vra ćam na tvoj na slov...”
„Da, smeo je, znam.”
„A to kraj ro ma na či ni va žnim.”
„Ne mo raš mi to go vo ri ti. Stra šno va žnim. Me se ci ma sam zbog to ga bi la u ago ni ji. 

Stal no sam iz no va pi sa la kraj – ni kad mi se ni je či nio is prav nim. Onda bih od u sta la od 
tog na slo va – tra ži la ne što skrom ni je. No, to mi se či ni lo kao jef tin iz laz. Ku ka vič ki... Vi-
diš, ima la sam na umu na slov od sa mog po čet ka – pre ne go što sam na pi sa la i reč. Na-
slov, i osnov nu pri ču o ce lo noć noj jur nja vi, ko ja se stvar no do go di la. Či ta la sam o to me 
u no vi na ma i od mah po mi sli la da je to krat ka isto ri ja No vog Ze lan da. Ali to ima ve li ku 
sim bo lič ku sna gu – pre ve li ku. Pa ke ha ju ri Ma o ri na pre ko Ma o ri no ve ze mlje da bi spro-
veo bri tan ski za kon. S vre me na na vre me Ma o rin se po bu ni i kre ne na Pa ke hu, ali on da 
se vra ća ju na sta ro. To je, na ne ki na čin, u re du – kao pri ča – jer je ta ko i bi lo. De si lo se i 
uver lji vo je. Ali ako tre ba da no si taj sim bo lič ki te ret...”

„Za to je kraj...”
„Da, jer ni je za vr še no, zar ne? Mi slim, isto ri ja se ni je za vr ši la. Na sta vlja se... Ta ko 

da kraj ro ma na mo ra bi ti – ka ko se ka že?”
„Neo d re đen? Da ne bu de de fi ni ti van?”
„Da, ta ko je, ali... Pro vi zo ran. To je pra va reč. Ima la sam je na par če tu pa pi ra za ka-

če nom iz nad sto la. Kraj mo ra bi ti pro vi zo ran. Pr va ver zi ja se za vr ša va la hap še njem. Tr-
ča li su ce le no ći, a on da je ra no uju tru He mi po su stao i od u stao. Pa, mo glo se ta ko i do-
go di ti – ali kao sim bol...”

„Ne va lja. Vi dim. Ni su od u sta li.”
„A on da sam ga pu sti la da po beg ne. Opet, vi diš, ni je va lja lo. Pre la ko. Sen ti men tal-

no. Jer pra va isto ri ja...”
„Da, su ro vi ja je od to ga.”
„On da sam ih na te ra la da se bo re. Ali ka ko se to za vr ša va? Pa ke ha ubi je Ma o ri na? 

Ma o rin ubi je Pa ke hu? Obo ji ca su mr tvi? Po sta ju pri ja te lji i od la ze ru ku pod ru ku u iz la-
zak sun ca? Vi di te? Ni šta mi se ni je či ni lo pri klad nim.”

„Ne, bar ka ko sa da stva ri sto je. Ali sve je to mo gu će, zar ne?”
„Mi sliš, u stvar no sti?”
„Mi slim... šta mi slim? Sve su to mo gu ći za vr še ci, ve ći na njih, ako mi sliš sa mo na 

dvo ji cu mu ška ra ca. Mo žda je pro blem u to me što ima pre vi še su ko ba, šta mi sliš o to me? 
Pri ča ih pre vi še su prot sta vlja. Uo sta lom, ni je uvek bi lo ta ko. Ako mi sliš na na šu isto ri-
ju...”

„Na šu?”
„Ah... da... shva tam. Sma traš da kao ise lje nik na nju vi še ne po la žem pra vo.”
I tu je bio kraj tra ke.

„Do đi i pri mi ga”, po no vio je Ma o rin dr že ći nož is pred se be. A on da se od jed nom 
us pra vio i po tr čao, ovog pu ta ne od, ne go pra vo ka svom pro go ni te lju. Brent se okre nuo 
i po ju rio.
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Jur nja va ni je du go tra ja la. Pre tr ča li su ne ko li ko ki lo me ta ra, a ka da su se za u sta vi-
li, Ma o rin se, či ni lo se, ose ćao kao po bed nik.

„U re du”, re kao je. „Sa mo od je bi i pu sti ću te da za dr žiš ja ja.”
Okre nuo se i po šao u su prot nom sme ru. Ni je pro šlo mno go pre ne go što je za so bom 

za čuo ko ra ke ka ko ga sle de dr že ći se na bez bed noj uda lje no sti. Brent sada ni je hteo da 
od u sta ne. Ako ne mo že da uhap si ga da, osta će s njim do zo re.

Tre ba lo je ne ko li ko jur nja va ta mo-am o pre ne go što su us po sta vlje na no va pra vi la. 
Ka da bi Ma o rin ju rio, Brent je be žao. Jed nom mu je bio to li ko bli zu da je ose tio ce pa nje 
ko šu lje i ne što čud no na le đi ma – ne bol, ne go ne ku vr stu hlad no će. Ni je pri me tio da ga 
je nož po se kao, ali je ka sni je ose tio ka pa nje kr vi. Po sle toga je dr žao dis tan cu; ali kad se 
Ma o rin okre nuo i po šao na dru gu stra nu, on ga je sle dio.

Ma o rin je opet tr čao, sa da bez na po ra, kao da u to me uži va. Ni je se osvr tao. Do šli 
su do be de ma – uz di zao se vi sok i prav iz nad rav ni ce s jed ne stra ne i re ke s dru ge, sa rav-
nom trav na tom sta zom po vr hu. Po pe li su se na nje ga i na sta vi li da tr če, niz vod no, ka 
mo ru.

Na kon po la sa ta sti gli su do kra ja be de ma, pa kre nu li niz put, a ta mo, otva ra ju ći se 
pred nji ma, bi la je oba la – pe šča ne di ne za tr pa ne ve li kim be lim kla da ma i gra njem što 
se to kom go di ne niz re ku spu šta ju u mo re sa mo da bi ih za pad ni ve tr o vi vra ti li na oba-
lu. Na me se či ni je to iz gle da lo kao ogrom no gro blje ko stiju kraj ko jeg je gr me lo mo re.

Iz gle da da je Ma o rin sa da znao ku da ide. Za u sta vio se ne što pre di na i pre ko li va de 
po šao ka se ve ru sve dok ni je iza šao na dru gi put. Tu je ušao u bo rov šu ma rak. Brent ga 
je na krat ko iz gu bio i po pr vi put po mi slio da tre ba da od u sta ne. Sa da je već bio da le ko od 
ku će i ni ko ni je znao gde je. Mo gao bi bi ti uhva ćen u za se di i iz bo den no žem. Te lo bi mo-
glo da se po kri je go mi lom igli ca i da go di na ma ne bu de pro na đe no.

Ali na sta vio je, osla nja ju ći se na svo je uši i na noć nu ti ši nu. Stao je, le đi ma se na-
slo nio na bo ro vo de blo i oslu ški vao. Ka da se Ma o rin po me rio, Brent je kre nuo za njim.

Do šli su do jed ne či sti ne i za u sta vi li se. Sta ja li su je dan na spram dru gog, na su prot-
nim kra je vi ma či sti ne; me sec se pro bi jao kroz gra nje, pa su mo gli da se vi de. Od ma ra li 
su se od me ra va ju ći je dan dru gog. Po sle ne kog vre me na Ma o rin je upi tao: „Imaš li že nu 
i de cu?”

Brent mu je re kao da ima že nu, ali da još ne ma de ce.
Ma o rin je okre tao oštri cu no ža pre ko dla na, na jed nu pa na dru gu stra nu, kao da 

mu je ru ka re men za oštre nje. 
„Šta je s to bom?”, upi tao je Brent.
Ma o rin re če: „Usko ro ću te upo zna ti sa svo jim dru go vi ma. Oni su Raste.”6

Brent ni je od go vo rio.
„Ta mo gde te vo dim”, rekao je Ma o rin, „ima mo ve li ku ru pu u ze mlji, po put pe ći ne, 

eh. Mi to zo ve mo to mo. Je si li ika da vi deo to mo, Pse ći Smra du? Tu se ba ca ju mr tva te lad. 
Po ne kad i ce la kra va. Čak ni vonj ne iz la zi iz te ru pe.”

Okre nuo se od či sti ne i kre nuo kroz bo ro ve. Do šao je do ogra de i pre sko čio je. Pre-
ko ra me na je po zvao: „Haj de, Pa ke ha. Da stig ne mo ta mo pre ne go što iza đe sunce.”

6 Ra ste, ili ras ta fa ri jan ci, pri pad ni ci su ras ta fa ri jan stva, mo no te i stič kog re li gij skog po kre ta na sta log 
tri de se tih go di na pro šlog ve ka na Ja maj ci. (Prim. prev.)
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Re ši la je pro blem do da va njem dru gog slo ja – pri čom o pi scu ko ji je pi sao pri ču. 
Džejms je to naj ma nje vo leo u nje nom ro ma nu, ali uvi đao je za što je to ura di la. Ni je mo-
glo bi ti za vr šet ka, za to je mo ra lo bi ti mno go za vr še ta ka – mno go mo guć no sti, sve je mo-
ra lo osta ti otvo re no. To se ovih da na zo ve „me ta fik ci ja” i ve o ma je mo der no, ali ka ko mo-
že da se pre ne breg ne ba zič na ljud ska glad za pri čom ko ja ima po če tak, sre di nu i kraj i u 
ko ju se mo ra ve ro va ti da bi se u njoj mo glo uži va ti?

Ki ša je pa da la sve ja če. Ša pat na kro vu pre ra stao je u šu šta nje, pa u ur lik. Ču lo se 
ka ko vo da ju ri duž olu ka pa niz sliv nik i ka ko pa da sa li sto va pon ga pa pra ti na trav njak. 
Za tim je po no vo za mr la do ne žnog ši šta nja. Po mi slio je na svo ju ba štu u Nort hemp ton-
ši ru, na ru že i slez, na šu mu sa dru ge stra ne li va de sa vra na ma ko je kru že i grak ću. Naj-
zad se vra ti la po spa nost, pa i san.

Sa njao je da za ruč kom raz go va ra s Andželom Me kil roj, tač ni je, da slu ša dok ona 
pri ča. Go vo ri la je na teč nom ma or skom je zi ku, ma da su se u nje ga me ša le re či po put sa
la de niçoise i fra sca ti. Po vre me no je pre ki da la mo no log da bi oštri com noža pre šla na-
pred-na zad pre ko otvo re nog dla na.

Na pre zao se da shva ti šta mu to go vo ri, si gu ran da je raz u me – da je spo so ban za to 
– ali mu ni je uspe va lo. Bi lo je to ne što van do ma ša ja, po put re či na vrh je zi ka.

(S en gle skog pre ve la Kse ni ja Min čić Ob ra do vić)


